

24 сентября

№ 39-й

1915 года.

ВЯТСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

Поученіе передъ началомъ ученія.

Сейчасъ вы услышите евангелие, которое должно быть
и вѣсъ истиннымъ благовѣстiemъ. Въ немъ говорится о томъ,
какъ къ Господу И. Христосъ еврейскія матери приносили дѣтей,
чтобы Онъ, Иисусъ Христосъ, возложилъ руки на нихъ
и благословилъ ихъ. Ученіки же, т. е. св. апостолы, *препаху приносящими*. Они видѣли, какъ И. Христосъ уто-
мился Свою проповѣдью и общественною дѣятельностью сре-
ди трудающаго и обремененнаго грѣхами и бѣдственностию сре-
дизни человѣчества и изъ сожалѣнія и любви къ своему
Учителю хотѣли облегчить Его трудъ, дать Ему хоть нѣ-
сколько минутъ отдыха. Но И. Христосъ сказалъ имъ: пустите
дѣтей и не препятствуйте имъ приходить ко мнѣ, *тако-
жъ бо есть царствіе небесное*; Вотъ какъ милосердъ былъ
Господь по отношенію къ дѣтямъ! Правда, тѣ были дѣти, ко-
торыхъ *приносили*. Но и вы не далеки отъ того возраста
и къ вамъ еще не успѣла приразиться порча жизни. Слѣ-
дов. и къ вамъ Господь несомнѣнно пребываетъ столь же
любвеобильныи, какъ и къ евангельскимъ дѣтямъ.

Блаженны тѣ времена! То были времена чудесъ... Тогда сходили ангелы съ небесъ.. Тогда на землѣ жилъ и обходилъ города и веся Самъ Господь І. Христосъ, призывая къ Себѣ всѣхъ тружащихся и обремененныхъ и обѣщаю имъ успокоеніе. И шли къ Нему эти тружащиеся и обремененные и среди нихъ, между прочимъ, и еврейскія женщины.. Онъ такъ нуждались во вниманіи къ себѣ, томъ вниманіи, какого ищетъ всякий человѣкъ, заброшенный, оставленный безъ поддержки и не встрѣчающій иногда даже ласковаго слова. А какъ хочется каждой матери, чтобы какой-либо уважаемый общественный дѣятель благословилъ и приласкалъ, что матери дороже всего на свѣтѣ,—ея радость и счастіе, предметъ ея заботъ и надеждъ, ея дорогихъ дѣтей. И Господь І. Христосъ, къ утѣшенію этихъ, можетъ быть, отталкиваемыхъ другими матерей, не оттолкнулъ ихъ и ихъ безцѣнное сокровище-дѣтей, обнялъ ихъ и благословилъ ихъ.

Таковъ былъ Господь І. Христосъ во время Своей земной жизни. Но Онъ такой же и сейчасъ. *I. Христосъ вчера и днесъ Той же* и во вѣки. И теперь приходите къ Нему всѣ тружащиеся и обремененные, и Онъ успокоитъ васъ.

Вы теперь имѣете помолиться Ему, чтобы Онъ благословилъ вашъ трудъ, ваши предстоящи занятія. Просите у Него помочи и благословенія на предстоящіе труды и, вѣрьте, Онъ поможетъ вамъ и благословить ваше ученіе. Правда, эта помощь Божія бываетъ не всегда осозательна для насъ. Но, вѣдь, показать осозательно помочь—это значило бы каждый разъ по нашей молитвѣ творить для насъ чудо. А если бы Богъ каждый разъ творилъ для насъ чудо, это значило бы, что мы распорижаемся Имъ. Нѣтъ, будемъ предоставлять Богу отвѣтъ на нашу молитву такъ, какъ Онъ находить нужнымъ сдѣлать это. Для насъ будетъ великимъ утѣшеніемъ, если Онъ съ высоты Своей призрить на насъ и благословить наши труды. И это—великое утѣшеніе намъ. Тогда нашъ

трудъ получить для нась иную цѣну, будеть въ нашихъ глазахъ такимъ дѣломъ, которое посвящено Богу и освящено Имъ. Тогда мы будемъ добросовѣстнѣе относиться къ своимъ занятіямъ, благословленнымъ Богомъ.

Да благословить же Господь ваши предстояція занятія по вашей молитвѣ и да поможетъ вамъ относиться къ нимъ со всѣмъ усердіемъ и добросовѣстностію.

Законоучитель 2-й муж. гимназ. прот. В. Чанцевъ.

Миссія Вятской епархіи за первую треть 1915 года.

(Окончаніе).

Миссіонеръ 2-го благочинническаго округа Глазовскаго уѣзда о. Феодоръ Шубниковъ пишеть, что за отчетные мѣсяцы имъ было проведено съ раскольниками 5 частныхъ бесѣдъ и совершена поѣздка для ознакомленія съ духовенствомъ въ Зюздинскій край, а именно—въ село Зюздино-Никольское, въ Зюздино-Христорождественское и въ Зюздино-Аѳанасьевское.

О результатѣ своихъ вышеупомянутыхъ бесѣдъ о. миссіонеръ не пишеть, а поѣздку въ Зюздинскій край самъ признаетъ безцѣльной. Посѣтить Братскую школу въ Зюздино-Христорождественскомъ приходѣ ему не удалось, потому что учитель находился въ отпускѣ. Весь Зюздинскій край, по мнѣнію о. миссіонера, какъ весьма удаленный отъ мѣста жительства миссіонера, въ миссіонерскомъ отношеніи запущенъ, а потому о. Шубниковъ предлагаетъ этотъ край изъ его вѣдѣнія выдѣлить въ самостоятельный миссіонерскій округъ и дѣло миссіи поручить вести въ немъ одному изъ мѣстныхъ священниковъ. Послѣ выдѣленія Зюздинскаго края въ самостоятельный миссіонерскій округъ о. Шубниковъ находить

что къ его району необходимо присоединить села — Коркино, Кинчино, Куличу и Гордино. Всѣ эти селенія лежать близко къ мѣсту жительства о. миссіонера и по составу старообрядческихъ толковъ однородны съ толками его района.— Сектантства здѣсь не было и пока нѣть.

Находя Городинскій приходъ за послѣднее время весьма разстроеннымъ, о. миссіонеръ сосредоточилъ на послѣднемъ на первыхъ порахъ своей дѣятельности въ этомъ округѣ все свое вниманіе. Такъ какъ удаленные отъ храма уголки этого прихода ранѣе священниками совершенно не посѣщались, то о. миссіонеръ прежде всего обѣхалъ весь Городинскій приходъ.

Школы своего прихода о. миссіонеръ «засталъ въ самомъ плачевномъ положеніи». «Мои предшественники, пишетъ о. миссіонеръ, сами въ школахъ не занимались, а Законъ Божій преподавался попутно со славянскимъ чтеніемъ учительницами». Вслѣдствіе слабой подготовки учениковъ по Закону Божію о. миссіонеръ заниматься съ ними полемикой не могъ, да и программу пришлось пока пройти на спѣхѣ. Шмѣющуюся въ приходѣ Билевскую Братскую школу о. миссіонеръ находитъ въ миссіонерскомъ отношеніи очень полезной и высказываетъ сожалѣніе, что не имѣется въ другомъ концѣ прихода другой такой же школы.

Приходскихъ Братствъ въ окружѣ о. миссіонера пока нѣть, но отдельные личности дѣлу христіанской проповѣди помогаютъ. Самъ о. миссіонеръ ведетъ бесѣды — катехизическая, полемическая, противоалкогольная и даже на современные темы, напр. о войнѣ.

Въ приходѣ существуетъ продажа религіозно-нравственной литературы и бесплатная раздача листковъ.

Противостарообрядческій миссіонеръ 4-го благочинническаго округа Глазовскаго уѣзда о. Веніаминъ Снигиревъ пишетъ, что при участіи псаломщика села Куличъ Иоанна Шмакова имъ за отчетное время проведено пять бесѣдъ со старообрядцами-безпоповцами. Всѣ бесѣды были проведены въ приходѣ села Куличъ. О. миссіонеръ бесѣдовалъ — о Церкви Хри-

стовой, о священствѣ, о перетосложеніи. «Бесѣды, пишеть о. миссіонеръ, проходили спокойно. На многіе интересующіе вопросы старообрядцевъ давались обстоятельный отвѣты и разъясненія, желающимъ почитать раздавались бесплатно листки миссіонерскаго содержанія». О результатахъ же своихъ бесѣдъ и этотъ о. миссіонеръ ничего не пишеть.

«Въ приходѣ села Медяны, пишеть о. миссіонеръ, открыть кружокъ ревнителей православія, при церкви же села Медяны открыта продажа иконъ, крестиковъ и книжекъ религіозно-нравственнаго содержанія». — О результатахъ дѣятельности кружка ревнителей православія о. миссіонеръ почему то опять умолчалъ. Это, впрочемъ, общій недостатокъ въ отчетахъ о.о. миссіонеровъ: они указываютъ число своихъ бесѣдъ, темы собесѣдованій, число ихъ слушателей, а о результатахъ своей дѣятельности почти всегда умалчиваютъ. Между тѣмъ, слышать о результатахъ миссіонерской дѣятельности нашихъ почтенныхъ дѣятелей миссіи было бы не только пріятно, а даже полезно во многихъ отношеніяхъ. Хороший результатъ работы, какъ извѣстно, поощряетъ еще къ большему дальнѣйшему труду. Вотъ эти результаты миссіонерской дѣятельности, какъ могущіе рычаги къ дальнѣйшей плодотворной работѣ, намъ бы и хотѣлось видѣть отмѣченными въ отчетахъ о.о. миссіонеровъ.

Миссіонеръ 2-го благочинническаго округа Нолинскаго уѣзда о. Григорій Дрягинъ пишеть, что за отчетный периодъ времени дѣятельность его не выходила за предѣлы прихода села Ильинскаго, гдѣ онъ священствуетъ. Она была направлена главнымъ образомъ на облегченіе участія лицъ страждущихъ отъ войны. О. миссіонеръ воодушевлялъ на ратный подвигъ отправляющихся изъ его прихода воиновъ, утѣшалъ ихъ семьи, молился о дарованіи побѣды,—о здравіи воиновъ, поддерживалъ ихъ хозяйства и т. д.—Все это прекрасно, но ведь это все касалось только его прихода, а что о. миссіонеръ сдѣлалъ для порученного ему миссіонерскаго округа?! О. миссіонеръ обѣ этомъ не упоминаетъ, такъ какъ, очевид-

но, и упомянуть не о чёмъ. А это жаль. О. миссіонеръ за отчетный періодъ, видимо, былъ занятъ только своимъ приходомъ. Правда, время мы переживаемъ исключительное, оно требуетъ и исключительной работы приходского пастыря: о. миссіонеръ это созналъ и, видимо, сталъ на высотѣ своего пастырскаго призванія... Но при всемъ этомъ, о. миссіонеру, думается намъ, не слѣдуетъ забывать и порученного ему округа; надо поднять приходское духовенство на работу хотя бы въ томъ же направлениі, въ какомъ работалъ о. миссіонеръ въ своемъ приходѣ, и объединить послѣднюю. Задача о. миссіонера примѣнительно къ переживаемому моменту была бы этимъ выполнена блестяще.

Миссіонеръ Нолинскаго городскаго благочинія о. Николай Полянскій пишетъ, что дѣятельность его, какъ миссіонера, за отчетный періодъ времени, вслѣдствіе его сложныхъ обязанностей—приходскаго священника, законоучителя Нолинскаго начального училища, казначея Нолинскаго Уѣзднаго Отдѣленія, члена Правленія духовнаго училища и благочиннаго 3-го округа Нолинскаго уѣзда, была очень ограниченная. О. Миссіонеръ считалъ своимъ долгомъ наблюдать и наблюдалъ за религіознымъ состояніемъ мѣстнаго раскола и православнаго населенія. Тѣмъ не менѣе о. миссіонеръ принималъ и активное участіе въ борьбѣ съ расколомъ. Такъ, 7 марта онъ велъ бесѣду съ раскольникомъ поповской секты д. Ложкиной, Малыканской волости, Никаноромъ Евфимовыменъ Бабинымъ о незаконности Австрійскаго священства и присоединилъ его съ женою и дѣтьми къ Православной Церкви. 9 апрѣля на пастырскомъ собраніи о. миссіонеръ поднялъ вопросъ объ открытии приходской библіотеки при Успенской церкви. Эта библіотека будетъ въ скоромъ времени открыта. Вѣль бесѣды о. миссіонеръ еще 16 и 23 апрѣля.

Миссіонеръ 1-го Благочинническаго округа Яранскаго уѣзда о. Михаилъ Емельяновъ пишетъ, что въ его округѣ раскольниковъ числится 761 человѣкъ, изъ нихъ 130 бѣгуновъ. Расколъ не развивается и сектантства пока тоже нѣтъ.

Что касается возражений сектантского характера, то послѣдніе уже встречаются, какъ среди православныхъ, такъ и среди старообрядцевъ. Объясняется это тѣмъ, что населеніе Царевосанчурскаго края, какъ малоземельное, по лѣтамъ уходитъ на заработки въ Сибирь: тамъ оно среди сектантовъ набирается противоцерковныхъ взглядовъ. Духовенство это знаетъ и следитъ поэтому за возвращающимися съ заработковъ зорко, при первомъ же случаѣ ихъ пропаганды обличаетъ и вразумляетъ.

Слuchaевъ присоединенія къ Православной церкви изъ раскола о. миссіонеръ указываетъ нѣсколько.

Для поднятія нравственности среди православнаго населенія и утвержденія его въ истинѣ вѣры прічтами церкви выписываются и раздаются листки и брошюры рел.-нравственнаго и миссіонерскаго характера. Для болѣе удобнаго наблюденія за раскольниками прічты озабочены открытиемъ въ недалекомъ будущемъ кружковъ ревнителей православія.

Миссіонеръ 4-го Благочинническаго округа Яранскаго уѣзда о. Павелъ Ивановскій пишетъ, что въ его округѣ расколомъ заражены приходы трехъ сель—Козмодаміанскаго, Пектубаева и Ярань—Мучаша. Въ означенныхъ приходахъ есть старообрядцы—безпоповцы юедосѣвскаго и даниловскаго согласія и пріемлющіе Австрійское священство.

«Безпоповцы, пишетъ о. миссіонеръ, послѣ данной имъ свободы къ отправленію Богослуженія ревностно принялись за устройство своей моленной въ починкѣ Коряковскомъ (въ приходѣ села Пектубаева) и въ первое время весьма усердно ее посещали... Въ послѣднее время усердіе ихъ почему то ослабѣваетъ... Своего лжеученія среди православныхъ они не пропагандируютъ».

Старообрядцы, пріемлющіе Австрійское священство, иногда смущаютъ своихъ православныхъ сосѣдей, не твердыхъ въ православіи. Такъ, въ мартѣ 1914 года нѣсколько крестьянъ изъ починка Киселицина Пектубаевскаго прихода ходатайствовали предъ Г. Начальникомъ губерніи о перечисле-

ній ихъ изъ православія въ старообрядчество, но, благодареніе Богу, послѣ многократныхъ увѣщаній со стороны окружнаго и уѣзднаго о.о. миссіонеровъ остались и пока остаются до сихъ поръ въ православіи.

Въ приходѣ села Пектубаева организуется кружокъ ревнителей православія.

Во всѣхъ церквяхъ округа введено общее церковное пѣніе и раздаются брошюры и книги миссіонерскаго содержанія.

Вотъ, пока все, что мы извлекли изъ отчетовъ о.о. миссіонеровъ. Пошли имъ, Господи, за ихъ многотрудное дѣло добрые плоды дѣятельности.

Членъ Миссіонерскаго Совѣта, свящ. А. Игнатьевъ.

М а т е р и .

Зачѣмъ такъ томишься въ разлукѣ, родная!

Зачѣмъ надрываешь усталую грудь!?

И долгою ночью очей не смыкая,

Глядишь безнадежно на жизненный путь!?

Тебя не ласкаеть лучъ солнца весенній;

Тебя не пѣняетъ природа красой...

Надежды лучъ гаснетъ, надежды послѣдней!..

Взоръ полонъ глубокой, тяжелой тоской!

О сынъ грустишь ты и плачешь, родная!?

О томъ, кто на свѣтѣ тебѣ всѣхъ милѣй!..

О, мать моя милая, мать дорогая!

Не плачь, не кручинься, слезъ горькихъ не лей!

Ты вспомни Пречистую Матерь Святую!

Предъ образомъ дивнымъ Ея преклонись...

Излей предъ иконою скорбь всю земную...

О воинъ сынъ предъ ней помолись...

Вѣдь, слезы горячія узрить Святая!

Услышитъ стечанье усталой груди!

И сердцу покой дасть Царица Благая,
Терп'нье, отраду пошлетъ для души!

У братской могилы.

Не шумить зеленый лѣсъ надъ вами...

На могилу сынъ сиротка не придетъ!

Не придетъ вдова съ любимыми цвѣтами

И на холмикъ милый слезы не прольетъ!..

Тамъ вдали, вдали она страдаетъ...

А малютка сынъ отца домой все ждеть.

Только въ вѣрѣ силы къ жизни почерпаютъ,

Только вѣра имъ отраду подаетъ!

Далеко отъ миаго предѣла,

Далеко отъ родины своей

Вы легли, окончивъ свое дѣло...

Крестный путь окончили земной!

Только вороны одни кричатъ надъ вами.

Голко вѣтеръ съ пѣсней грустною пройдетъ,

Тучка черная, поднявшись надъ полями,

Дождь, какъ слезы, на могилку вамъ прольетъ!

Спите—славные Руси Святой герой!

Не оставлять люди добрые сиротъ!

Осушатся слезы сына, слезы вдовы...

Спите! Вѣчный миръ надъ вами да взойдетъ!

Св. Арк. Мѣвъ.

Воззваніе.

Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ благоугодно было образовать въ

составъ Верховнаго Совѣта Особую Комиссію по призрѣнію пострадавшихъ за время настоящей войны офицерскихъ и нижнихъ воинскихъ чиновъ, вольнонаемныхъ лицъ и служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ, въ районахъ военныхъ дѣйствій, а также служащихъ въ тѣхъ же районахъ на правительственныйхъ и земскихъ шоссейныхъ и грунтовыхъ дорогахъ, а равно на водныхъ путяхъ, а также семействъ этихъ лицъ, какъ погибшихъ, такъ и пострадавшихъ на войнѣ, а предсѣдательствованіе въ этой Комиссіи Всемилостивѣйше возложить на меня.

Стремясь возможно полнѣе осуществить возложенные на Особую Комиссію задачи и считая, что самою главною ея цѣлью должно быть повышеніе трудоспособности пострадавшихъ, я буду добиваться всѣми способами, дабы, по возвращеніи пострадавшихъ въ свои родныя семьи, они не только не были имъ въ тягость, а были бы такими же, какъ другіе, работниками, работающими, по волѣ Всевышняго, на другомъ поприщѣ.

Сознавая всю трудность поставленной цѣли, я вѣрю, однако, что милостью Божіею и благодаря содѣйствію всѣхъ русскихъ людей своими знаніями, трудами и пожертвованіями, по всей Россіи будутъ устроены необходимыя временные и постоянныя убѣжища для возстановленія здоровья пострадавшихъ, обученія каждого посильнымъ для него знаніямъ и ремесламъ, которыя дадутъ имъ душевную бодрость трудового человѣка, достагокъ, а, вмѣстѣ съ ними, всѣ остальные радости жизни, а тяжелоувѣчнымъ, не могущимъ обходиться безъ посторонней помощи и требующимъ помѣщенія въ постоянныя убѣжища, душевный и тѣлесный покой.

Для дѣтей павшихъ и пострадавшихъ героевъ предположено устраивать пріюты, школы и вообще всемѣрно заботиться объ ихъ воспитаніи и обученіи.

Всѣ, кто согласенъ работать въ указанномъ направлѣніи, всегда найдутъ во мнѣ и особой Комиссіи полное со-

чувствіе, нравственную и посильную денежную помошь своим начинаніямъ.

Отклиknитесь, Русскіе люди.

Помогите устроить тяжело увѣчныхъ, а кто можетъ изъ нихъ работать, тѣмъ дать вѣрный заработка.

Дѣтей же героеvъ-воиновъ, отдавшихъ жизнь свою за Вѣру, Царя и Отечество, воспитать достойными ихъ отцовъ.

Великая Княгиня Ксения Александровна.

Ізвѣстія и замѣтки.

Аeonскія письма—„воззванія“.

Наше правительство не разъ производило разслѣдованія по поводу разсылки изъ Одессы и Аенона многочисленныхъ писемъ—«воззваній» въ сельскіе наши приходы. И при этомъ было обнаружено, что эта разсылка производится людьми, желающими воспользоваться легковѣріемъ и отзывчивостью нашихъ поселянъ для личного только обогащенія, а къ Святой горѣ Аеноної, Виолеему и за-Горданскимъ обителямъ неимѣющими никакого отношенія.

И вотъ, православные простолюдины, въ особенности сельскія «богомолки»—сестрички и «монашки»—чернички всегда вѣрять всякимъ письмамъ и рекламамъ, полученнымъ чрезъ Волост. Правленія, вѣрять, вообще, всякому конверту, на которомъ есть почтовая марка. Въ «аеноно» конверты, обыкновенно, монахами вкладываются печатные бланки, всевозможные «виды» и «воззванія»; у простодушныхъ православныхъ они просятъ, конечно, денегъ «на спасеніе души».

Приходскія наблюденія показываютъ, что разсылка этихъ «воззваній» пріурочивается къ наступлению великихъ праздниковъ: Св. Пасхи и Рождества Христова, причемъ предметами пожертвованій выставляются разныя нужды заіорданскихъ и аеноноскихъ «строителей—схимонаховъ, въ созиданіи

ими храмовъ». Главное: при «воззваніяхъ» — письмахъ прилагаются листочки съ подробнѣйшей таксой за молитвословія и «поминовенія».

Цифры этой таксы за «чиноположеніе» небезъинтересны:

«Одинъ разъ въ день на Проскомидії тридцать рублей; одинъ разъ въ недѣлю на проскомидії пятнадцать рублей; одинъ разъ въ мѣсяцъ — двѣнадцать рублей; Сорохоустъ съ эктеніями и панихидами — десять рублей, годовое за одно имя пять рублей; Разрѣшительная (?) литургія пятнадцать рублей; на вѣчное поминовеніе на неусыпаемомъ чтеніи Псалтири за одно имя — десять рублей: на годъ четыре имени — одинъ рубль».

И, все рубли — рубли (копѣйки не принимаются!) Къ нуждамъ «обительского» строительства схимонахи — строители прибавляютъ въ «воззваніяхъ» своихъ недостаточность средствъ и просятъ «немедленно» деньги высылать на имя какого ниб. инока, а отнюдь не на имя Святѣйшаго Сунода, мотивируя просьбу свою недостаткомъ (яко бы) времени въ Хозяйственномъ Управлении Сунода заниматься всевозможными сборами пожертвованій. И далѣе: въ конверты аѳонскіе и заіорданскіе схимонахи вкладываютъ изящной отдѣлки образки — иконки (изданіе типо-литографіи Фесенко, въ Одессѣ). Это иноческій даръ за рубли люду православному. И такихъ писемъ — «воззваній» присыпается въ сельские приходы сотни: они составляются и печатаются въ Константинополь и Одессѣ, — составители ихъ — люди малограмотные, за авторство получаютъ съ схимонаховъ — строителей довольно приличный гонораръ. По полученію «аѳонскаго» письма деревенская богоилка прочитаетъ его, созветъ сестрицу — черничекъ и вдовицу, прослезятся, и, въ концѣ концовъ, порѣшать послать по извѣстному адресу денегъ «для спасенія души» или на поминъ усопшихъ покойниковъ.

Замѣтимъ, что одни изъ этихъ «схимонаховъ» давно уже покинули мирное монастырское житіе, — люди безъ опредѣленныхъ занятій, живутъ «себѣ призывающи» въ Кон-

станинополь и давно ужъ потеряли, кажется, связь съ Аеономъ, чуть-ли не обзавелись семьями, благоденствуя на счетъ довѣрчивыхъ жертвователей.

Всѣ пожертвованія на поминъ души—будь они на Гробъ Господень, въ Пантелеимоновскій монастырь или въ Андреевскій скитъ и др. слѣдуетъ адресовать въ Петроградъ, въ Хозяйственное Управление при Св. Синодѣ, съ точнымъ указаниемъ на что именно жертвуются деньги. Это самый законный, вѣрный путь.

И желагельно было бы во благо сельскихъ прихожанъ, чтобы приходскіе священники сочли бы обязанностью своею разъяснить продѣлки этихъ иноковъ—авантюристовъ, разсылающихъ посланія—письма исключительно только съ цѣлью обогатиться. И какъ бы искусно и заманчиво они не были напечатаны—вѣрить имъ не слѣдуетъ,—разсылка «аеонскихъ» писемъ—это чистѣйшій обманъ, эксплоатація религіознаго чувства православныхъ людей и ему давно слѣдовало бы положить предѣлъ.

(Д. Б.)

Къ вопросу объ „анкетѣ“.

Съ настоящимъ номеромъ Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей разсылается анкетный листъ Вятскаго церковно-пѣвческаго Общества. Происхожденіе этого листа вызвано слѣдующимъ обстоятельствомъ.

Съ открытиемъ въ г. Вяткѣ при Каѳедральномъ соборѣ Епархіального Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая, простирающаго свою дѣятельность на всю епархию, Вятское Церковно-пѣвческое общество, какъ отрасль послѣдняго, намѣreno и свою дѣятельность сдѣлать епархіальною. Въ этихъ видахъ Церковно-пѣвческое общество въ недалекомъ будущемъ предполагаетъ организовать въ г. Вяткѣ епархіальные краткосрочные церковно-пѣвческие курсы. Въ

настоящее время Правлениe Церковно-пѣвческаго общества занято подготовкой материаловъ къ организаціи вышеупомянутыхъ курсовъ. Желая придать послѣднимъ, какъ мы замѣтили, характеръ «Епархіальныхъ», Правлениe Общества имѣть честь покорнѣйше просить о.о. и г.г. завѣдующихъ хорами въ епархіи дать отвѣты по возможности на всѣ вопросы прилагаемой анкеты и, по заполненіи послѣдней, не замедлительно возвратить по указанному въ анкетномъ листѣ адресу.

По вопросу анкетнаго листа—гдѣ находится хоръ—нужно указать не только городъ или село, въ которыхъ данный хоръ находится, а и церковь, такъ какъ въ одномъ и томъ же городѣ или селѣ можетъ оказаться не одинъ хоръ. На вопросъ анкеты—кто управляетъ хоромъ—желательно получить указаніе не только на имя, отчество и фамилію рентента, а и на полученное имъ музикальное образованіе. По вопросу анкеты—третьему и четвертому: изъ кого состоитъ хоръ, каковъ численный составъ хора—желательно получить самыя точныя свѣдѣнія, съ указаніемъ какъ на общее число участниковъ хора, такъ и на число поющихъ по партіямъ.

По вопросу анкеты—пятому и шестому: какія службы поетъ хоръ, не исполняетъ ли хоръ за Богослуженіемъ партесныхъ произведеній и, если исполняетъ, то какихъ авторовъ—желательно также получить самыя точныя свѣдѣнія, если можно съ указаніемъ даже на нотный репертуаръ хора. Что касается вопроса анкеты—седьмого: не получаютъ ли пѣвцы за свой трудъ вознагражденія и, если получаютъ, то въ какомъ количествѣ и изъ какихъ источниковъ—то отвѣтъ на этотъ вопросъ настѣнко интересуетъ только по стольку, насколько плата, получаемая пѣвцами за пѣвческій трудъ, является показателемъ той или иной прочности существованія самого хора, а потому поставленный вопросъ просимъ не считать щепетильнымъ для отвѣта.

Кромѣ отвѣтовъ на поставленные въ анкетномъ листѣ вопросы Правлениe Общества желало бы видѣть среди

ответовъ и указаніе на происхожденіе того или иного хора, если, конечно, таковыя свѣдѣнія сохранились.

Попутно съ организаціей курсовъ Правленіе Церковно-пѣвческаго Общества задается еще и другою цѣллю.—Въ Россіи, какъ извѣстно, издается нѣсколько музыкальныхъ журналовъ. На страницахъ послѣднихъ весьма часто затрагивается и церковное пѣніе. Выписывать эти журналы сельскому дѣятелю церковнаго пѣнія не только трудно, а, по ихъ дороговизнѣ, даже почти невозможно. Между тѣмъ ознакомление съ нѣкоторымъ материаломъ этихъ журналовъ руководителю хора, желающему съ послѣднимъ прогрессировать, положительно необходимо. Сознавая это, Правленіе нашего Общества уже не однажды задавалось вопросомъ, какимъ образомъ можно бы было прійти въ этомъ отношеніи сельскому духовенству на помощь? Издавать что либо на собственный средства, по недостатку послѣднихъ, наше Общество не можетъ. Единственную надежду въ этомъ отношеніи мы возлагали на помощь намъ Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей и не обманулись. Отнынѣ, съ любезнаго согласія г. Редактора Епархіальныхъ Вѣдомостей, на страницахъ послѣднихъ время отъ времени мы будемъ помѣщать все то, что такъ или иначе будетъ касаться дорогого намъ церковнаго пѣнія и способствовать его дальнѣйшему процвѣтанию.

Дай Богъ, чтобы наши замѣтки о церковномъ пѣніи послужили связующимъ звеномъ между Правленіемъ нашего Общества и церковно-пѣвческими дѣятелями епархіи.

Предсѣдатель Правленія Церковно-пѣвческаго Общества
свящ. А. Игнатьевъ.

P. S. Анкетные листы можно возвращать бандеролью, съ соответствующею почтовою маркою въ 3 коп.

Архіерейскія служенія. 20 сентября, воскресеніе, Божественную литургію Преосвященный Никандъ совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома.

Молебствіе о дарованіи побѣды. 22 сентября (вторникъ) въ 6^{1/2} час. вечера въ Каѳедральномъ соборѣ, при участіи городского духовенства, было совершено архіерейскимъ служеніемъ молебствіе о дарованіи побѣды христолюбивому всероссійскому воинству.

Посыщеніе Преосвященнымъ Никандромъ Духовной Семинаріи. 18 сентября, въ пятницу, Преосвященный Никандъ посѣтилъ Духовную семинарію. Прибывъ въ семинарію около одинадцати часовъ утра, Владыка прослѣдовалъ сначала въ учительскую комнату, гдѣ нѣкоторое время бесѣдовалъ съ корпораціей, а отсюда перешелъ въ IV классъ, гдѣ въ это время шелъ урокъ Основного богословія.

Примѣръ, достойный вниманія. (Изъ рапорта о. благочиннаго, священника I. Крассова). Жена священника села Семеновскаго Василія Свѣчникова Лидія Ивановна въ теченіи многихъ лѣтъ принимала дѣятельное участіе въ устройствѣ храма Божія, въ украшеніи его, также была дѣятельной помощницей своему мужу въ просвѣтительной пастырско-приходской работѣ. Строительный Комитетъ села Семеновскаго по устройствѣ каменнаго холоднаго храма, благодаря трудамъ, ежегодно получалъ довольно крупную цифру пожертвованій отъ прихожанъ. Ко дню Святой Пасхи на благоукрашеніе храма нынѣ ею собрано пожертвованій около 300 рублей, на которые и пріобрѣтены для церкви Плащаница, два полныхъ священническия облаченія и другія вещи изъ церковной утвари. Трудами Лидіи Свѣчниковой образованъ при церкви кружокъ женщинъ, которая взяли на себя заботу наблюдать за чистотой храма. Въ тяжкую годину, переживаемую нашимъ Отечествомъ, она организовала кружокъ девицъ прихода, который шилъ бѣлье, вязалъ чул-

ки, рукавицы и перчатки для армии. Матеріалъ — холстъ, шерсть — Лидія Свѣчникова собирала сама, обходя деревни прихода отдельно отъ своего мужа, при этомъ своимъ горячимъ и теплымъ сочувствіемъ къ семьямъ лицъ призванныхъ на войну облегчала горе ихъ, утѣшала и ободряла, и другихъ располагала къ помощи семьямъ воиновъ.

Редакторъ *H. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 24 сентября 1915 г.
Цензоръ протоіерей *I. Осокинъ.*

При настоящемъ № Епарх. Вѣдомостей разсылается „Анкетный листъ Вятского Церковно-пѣвческаго Общества“.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.



Совѣтъ для усиленія средствъ Елисаветинской
общины сестеръ милосердія Россійскаго Общества
КРАСНОГО КРЕСТА

(Петроградъ, Полюстровская наб., д. № 5б)

ПРИНИМАЕТЪ ПОЖЕРТВОВАНІЯ

на нужды общины и на лечебницъ,

при чѣмъ въ память о пожертвованіи
единовременно не менѣе 10 руб. выдается **СЕРЕБРЯНЫЕ**,
а не менѣе 100 р. **ЗОЛОТЫЕ ЖЕТОНЫ** напечатанного
образца. Деньги слѣдуетъ посыпать: Въ Петроградъ, Водо-
проводный пер., д. № 4, чрезъ 15-е п.-т. о. Совѣту для усиле-
нія средствъ Елисаветинской Общины сестеръ милосердія.